Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen) Seiten 1 bis 4: 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen) Seiten 5 bis 7: 45 Minuten
NaMe: ..o VOrName: ......coeeeeeiiieeeeeee

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil |

Punkte Teil |

Punkte Teil Il Punkte Teil Il
Summe Summe
Note Note

Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der L6sungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Seite 1 von 7



Name:

Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

Vorname:

Hinweise:
[ ]

Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Aufgabe Punkte
Berechne und gib das Ergebnis als Bruch an. Alle Zwischenschritte
missen angegeben sein.
5,2—1§(2,5—§j =
5 6
|5
Welcher Bruchteil entspricht der umrandeten Flache?
|2
V
Flhre die Zahlenfolge um eine weitere Zahl fort und schreibe sie in den
Kasten.
[1
-1, -4, 1, =2

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

4 Berechne den Wert des Platzhalters x.
45.x-0,6 = 15,15
|2
5 Stelle eine Gleichung auf (Ansatz mit x). Du brauchst die Gleichung nicht zu
I6sen.
Addiert man zum Dreifachen einer Zahl die Zahl Acht, so erhalt man den
Quotienten aus 4 und 8. 12
6.0 | Addiere. Gib dein Ergebnis in der angegebenen Einheit als Dezimalzahl an.
6.1 8km+25m+90cm = km
|2
6.2 | 6h+24min = h
|2
6.3 | 12m?+15cm? +85mm? = cm?
|2

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

7 Ordne der Gr6Be nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.
0,91901; 0,91098; 0,89999; 0,91089
|1
8 Gib in Prozent an:
3
8
|1
9.0 | Erganze die Licken.
9.1 20 % von 119,00 € sind
|1
9.2 | 5- =—6
|1
10 Berechne die neuen Kontostande.

Gutschrift bzw.

Lastschrift (-) Neuer Kontostand

Alter Kontostand

- 11,00 € -5,00€
13

15,00 € - 22,00 €

-17,00 € 33,00 €
Summe| |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

Name: Vorname:

Hinweise:
e Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!
e Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Aufgabe Punkte

1.0 | Ein Schwimmbecken ist 20 m lang, 15 m breit und 2,50 m tief.

1.1 | Um das Schwimmbecken herum soll ein 75 cm breiter Streifen gepflastert
werden. Die Pflastersteine sind quadratisch und haben eine Seitenlange

von 25 cm. Wie viele Pflastersteine werden bendtigt?

75 cm
15 m
e £
. O, 20m 4G O’
K) = 2 |4
75 cm

1.2 | Das Becken soll innen gestrichen werden. Wie viel Quadratmeter sind zu

streichen?

|3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

1.3

Das Becken wird bis zur Halfte gefullt. Wie viele Liter Wasser werden

bendtigt?

|3

Ein rechteckiger Streifen mit 15 cm Lange hat einen Flacheninhalt von
60 cm2. Berechne seinen Umfang.

13

3.0

Herr Friedrich macht eine Fahrradtour. Die Strecke ist insgesamt 125,1 km

lang.

3.1

Er schafft zundchst in 3 Stunden und 45 Minuten 67,5 km. Wie viel km hat

er in einer Stunde zurtickgelegt?

3.2

Nach einer Pause geht es immer leicht bergab. Er schafft jetzt 24 km in der
Stunde. Wie lange braucht er fir die restliche Strecke? (Angabe in Stunden

und Minuten)

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

Die Frontseite eines Hauses soll isoliert werden. Es ist 8 m breit, bis zur
Dachunterkante 6 m hoch und bis zum First 10 m hoch. Ein FlUnftel der

Flache nehmen die Fenster und die Eingangstire ein. Wie grof3 ist die zu
isolierende Flache?

10m

5.0

Frau Braun will sich ein neues Auto kaufen, das 12500,00 € kostet.

5.1

Bei Barzahlung erhélt sie 8,5 % Preisnachlass. Wie viel € muss sie
bezahlen?

2

5.2

Frau Braun entscheidet sich fir Ratenzahlung. Sie muss 6400,00 €
anzahlen und zahlt anschlieBend sechs Raten zu je 1070,00 €. Um wie viel
Euro kommt der Ratenkauf teurer als der Listenpreis?

Summe

125

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!

Seite 7 von 7




Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik 7. Jahrgangsstufe

Arbeitszeit Teil | (Zahlenrechnen) Seiten 1 bis 4: 45 Minuten
Arbeitszeit Teil Il (Textrechnen) Seiten 5 bis 7: 45 Minuten
NaMe: ..o VOrName: ......coeeeeeiiieeeeeee

Bewertung (Erstkorrektor)

Bewertung (Zweitkorrektor)

Punkte Teil |

Punkte Teil |

Punkte Teil Il Punkte Teil Il
Summe Summe
Note Note

Gesamtnote

Unterschrift (Erstkorrektor)

Unterschrift (Zweitkorrektor)

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der L6sungsweg nachvollziehbar sein!

e Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner
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Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

Name: Vorname:

Hinweise:

e Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Aufgabe

Punkte
1 Berechne und gib das Ergebnis als Bruch an. Alle Zwischenschritte
missen angegeben sein.
5,2—1§(2,5—§j = 5,2—§-(E—§j =
5 6 5(6 6
26 810 26 80 _
5 56 5 30 15
156-80 _ 76 _ 38 —2£
30 30 15 = 15
2 Welcher Bruchteil entspricht der umrandeten Flache?
11 3
—F— = —
8 8
|2

V
Flhre die Zahlenfolge um eine weitere Zahl fort und schreibe sie in den
Kasten.
-1;, -4, 1, -=-2;| 3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

Berechne den Wert des Platzhalters x.
45.x-0,6 = 15,15

45.x = 15,75
x =35

Stelle eine Gleichung auf (Ansatz mit x). Du brauchst die Gleichung nicht zu

I6sen.

Addiert man zum Dreifachen einer Zahl die Zahl Acht, so erhalt man den
Quotienten aus 4 und 8.

3:-x+8=4:8

6.0

Addiere. Gibdein Ergebnis in der.angegebenen Einheit als Dezimalzahl an.

6.1

8km+25m+90cm = km

8 km + 0,025 km + 0,0009 km = 8,0259 km

6.2

6h+24min = h

6h+ 22 h - 64h
60

6.3

12m? + 15¢cm? + 85 mm? = cm?

120000 cm? + 15 cm? + 0,85 cm? = 120015,85 cm?

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Zahlenrechnen

7 Ordne der Gr6Be nach. Beginne mit der kleinsten Zahl.
0,91901; 0,91098; 0,89999; 0,91089
|1
0,89999 < 0,91089 < 0,91098 < 0,91901
8 Gib in Prozent an:
3
3 = 0,375 = 37,5 %
|1
9.0 | Erganze die Licken.
9.1 20 % von 119,00 € sind _23.80 €
|1
92 | 5- 11 =~-6
|1
10 Berechne die neuen Kontostande.

Alter Kontostand Lastschrift (<)

Gutschrift bzw.

Neuer Kontostand

- 11,00 € —5,00 € - 16,00 € 3
15,00 € - 22,00 € —-7,00 €
-17,00 € 33,00 € 16,00 €
Summe| |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!

Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

Name: Vorname:

Hinweise:

Bei allen Aufgaben muss der Lésungsweg nachvollziehbar sein!

Zugelassene Hilfsmittel: nicht programmierbarer elektronischer Taschenrechner

Aufgabe Punkte
1.0 | Ein Schwimmbecken ist 20 m lang, 15 m breit und 2,50 m tief.
1.1 | Um das Schwimmbecken herum soll ein 75 cm breiter Streifen gepflastert
werden. Die Pflastersteine sind quadratisch und haben eine Seitenlange
von 25 cm. Wie viele Pflastersteine werden bendtigt?
75:cm
15 m
(S IS
! L‘E ) 20 m I ! "‘S "
75+cm
Agesamt = 21,5m - 16,5 m = 354,75 m?
Aschwimmbecken = 20m -15m = 300 m?
Arand = 354,75 m?—300 m* = 54,75 m?
Asiein = 0,25m - 0,25 m = 0,0625 m?/Stein
54,75 m*: 0,0625 m?/Stein = 876 Steine
Es werden 876 Pflastersteine benotigt.
1.2 | Das Becken soll innen gestrichen werden. Wie viel Quadratmeter sind zu
streichen?
A=@@20m-15m)+2-(15m-25m)+2-(20m-2,5m) = 13
300 m* + 75 m? + 100 m®* = 475 m?
Es sind 475 m? zu streichen.

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

1.3

Das Becken wird bis zur Halfte gefullt. Wie viele Liter Wasser werden

bendtigt?
V=20m-15m-25m = 750 m®

750 m3:2 = 375 m® = 375000 dm® = 375000 ¢

Es werden 375000 ¢ Wasser benétigt.

Ein rechteckiger Streifen mit 15 cm Lange hat einen Flacheninhalt von
60 cm2. Berechne seinen Umfang.

A=I-b

60cm? = 15¢cm-b

60 cm?
15 cm

= 4cm

U= 2-(15cm+4cm) = 38cm

3.0

Herr Friedrich macht eine Fahrradtour. Die Strecke ist insgesamt 125,1 km

lang.

3.1

Er schafft zundchst in 3 Stunden und 45 Minuten 67,5 km. Wie viel km hat
er in einer Stunde zurtickgelegt?

3 h'45 min.= 3,75h
67,5km :3,75h = 18 km/h

Er hat in einer Stunde 18 km zuriickgelegt.

2

3.2

Nach einer Pause geht es immer leicht bergab. Er schafft jetzt 24 km in der
Stunde. Wie lange braucht er fir die restliche Strecke? (Angabe in Stunden

und Minuten)
125,1 km —-67,5km = 57,6 km
576 km:24 km/h = 24 h = 2 h 24 Minuten

Er braucht fir die restliche Strecke 2 Stunden und 24 Minuten.

|3

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 M 7 — Textrechnen

4 Die Frontseite eines Hauses soll isoliert werden. Es ist 8 m breit, bis zur
Dachunterkante 6 m hoch und bis zum First 10 m hoch. Ein Flnftel der
Flache nehmen die Fenster und die Eingangstire ein. Wie grof3 ist die zu
isolierende Flache?
AFront = 8m6m+w
10m 13
2
Arr = 22 _ o gm?
5
Ao = 64m?—12,8m? = 51,2 m?
— 8m ————
5.0 | Frau Braun will sich ein neues Auto kaufen, das 12500,00 € kostet.
5.1 | Bei Barzahlung erhélt sie 8,5 % Preisnachlass. Wie viel € muss sie
bezahlen?
100 % A 12500,00 €
1% A 125,00 €
|2
8,5 % A 1062,50 €
12500,00 € =1062,50 € = 11437,50 €
Sie muss 11437,50 € bezahlen.
5.2 | Frau Braun entscheidet sich fir Ratenzahlung. Sie muss 6400,00 €
anzahlen und zahlt anschlieBend sechs Raten zu je 1070,00 €. Um wie viel
Euro kommt der Ratenkauf teurer als der Listenpreis?
6400,00 € + 6 - 1070,00 € = 12820,00 € |2
12820,00 € — 12500,00 € = 320,00 €
Der Ratenkauf kommt 320,00 € teurer als der Listenpreis.
Summe |25

Achte auf eine sorgfaltige Ausfihrung!
Viel Erfolg!
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Probeunterricht 2010 an Wirtschaftsschulen in Bayern

Mathematik

Punkte- und Notenschllssel

Zahlenrechnen: 25 Punkte

Textrechnen: 25 Punkte

Gesamt: 50 Punkte

Prozent Punkte Note

100% — 90% 50,0 -45,0 1
89% — 80% 44,5 -40,0 2
79% — 65% 39,5 -32,5 3
64% — 50% 32,0 -25,0 4
49% — 30% 24,5-15,0 )
29% — 0% 14,5-0,0 6




